

К.В. Скоркин

ВОЙСКА СПЕЦІАЛЬНОГО НАЗНАЧЕННЯ НА ТЕРИТОРІИ УКРАИНЫ В 1918–1919 ГОДАХ

В статье на основе малоизвестных документальных материалов Российского Государственного военного архива (РГВА) впервые исследованы отдельные аспекты организации и деятельности на территории Украины специальных войск советской России, ВУЧК, НКВД УССР в конце 1918–1919 годах. Главное внимание удлено процессу формирования Особого корпуса войск ВУЧК и карательных войск “внутреннего фронта”. Освещается информация об их структурных подразделениях, поставленных перед ними задачах, указываются фамилии руководителей и т.д.

Ключевые слова: Особый корпус войск ВУЧК, войска “внутреннего фронта”, особые войска ВЧК, части особого назначения (ЧОН).

У статті на базі маловідомих документальних матеріалів Російського Державного військового архіву (РДВА) вперше дослідженні окремі аспекти організації та діяльності на території України спеціальних військ радянської Росії, ВУЧК, НКВС УСРР наприкінці 1918–1919 роках. Головна увага приділена процесу формування Особливого корпусу військ ВУЧК й каральним військам “внутрішнього фронту”. Висвітлюється інформація про їхні структурні підрозділи, поставлені перед ними завдання, наводяться прізвища керівників тощо.

Ключові слова: Особливий корпус військ ВУЧК, війська “внутрішнього фронту”, особливі війська ВЧК, частини особливого призначення (ЧОН).

In the paper, on the basis of unknown archival materials (orders, instructions and other normative acts) stored in the Russian State Military Archive (RSMA), for the first time, certain aspects of the organization and activities of the special forces of Soviet Russia, the VUChK, NKVD of the Ukrainian SSR are studied. The main attention is paid to the process of the formation of the Special Corps of the VUChK Troops and punitive forces of the “internal front”. Information about their structural subdivisions, tasks assigned to them, as well as about the names of heads, etc. is highlighted.

Keywords: Special Corps of the Troops of the VUCHK, the troops of the “internal front”, special troops of the VChK, special forces (ChON).

Информационной базой данной статьи являются исторические документы Российского Государственного военного архива. В основу работы положены приказы, распоряжения, переписка Особого Корпуса войск при ВУЧК. Большинство фамилий командиров и военкомов войск этого корпуса упоминаются в данной статье впервые с 1919 года. Уникальность и важность этой статьи заключается в том, что все материалы и документы, касающиеся деятельности специальных войск Украины 1919–1941 гг., в том числе использованные при ее написании, хранятся в Российском Государственном военном архиве (г. Москва) и ныне недоступны украинским исследователям.

Важно также отметить, что в связи с недостатками в организации делопроизводства в государственных и военных органах УССР в 1919 году, приказы

и другие документы, касающиеся этих органов, содержат только фамилии работников, что затрудняет идентификацию этих лиц. Поэтому фамилии многих сотрудников в статье указаны без инициалов.

Первые войска специального назначения появились в Украине в ноябре 1918 года. Это событие было связано с успешным наступлением Курской группы войск Красной Армии на Харьковском направлении и украинских войск, которые размещались в так называемой “нейтральной зоне” на территории Гомельской губернии. Но все названные войска специального назначения формально не были украинскими. Они подчинялись различным российским ведомствам, которые находились в Москве.

В первую очередь следует отметить отдельные батальоны корпуса войск Всероссийской Чрезвычайной комиссии (ВЧК). Эти части специального назначения проводили операции в пограничных зонах, а именно в районах, граничащих с Россией, на Востоке и Юго-Востоке Украины. Но в январе 1919 года все войска корпуса ВЧК покинули территорию Украины.

Кроме войск ВЧК, в Украине операции проводились и войсками охраны железных дорог НКПС РСФСР. Это были полки и батальоны железнодорожной охраны. Они, как военизированные соединения, подчинялись отделу охраны железных дорог НКПС РСФСР. В их задачи входило обеспечение военной охраны участков Южной, Екатеринославской, Донецкой железных дорог. А с марта 1919 года такие войска взяли под охрану и участки Юго-Западной и Одесской железных дорог, Днепровского управления водных путей. Весной 1919 года было создано командование войск обороны железных дорог в Украине (начальник – Сергеев).

Из документов НКПС РСФСР сложно точно определить, подчинялось ли это командование НКПС УССР. Но учитывая то, что служебную переписку начальник командования войск обороны железных дорог в Украине Сергеев вел исключительно с Москвой, можно сделать вывод, что не подчинялось.

Отметим также, что в это же время на украинской территории находились и войска охраны железных дорог Южного фронта (начальник – Ачкасов).

Уже в марте 1919 года в Украину стали прибывать войска специального назначения по охране сахарных заводов, угольных и соляных шахт, которые были подчинены ВСНХ РСФСР.

Хотя пограничные войска советской России с 1918 года входили в состав наркомата промышленности и торговли РСФСР, в аппарате которого было создано Главное управление пограничных войск, а затем – четыре пограничных округа, границу России с Украинской Державой охраняли части 3-го Орловского пограничного округа (начальники: Е.Г. Медведев, Ф.С. Григорьев, П.Л. Ершов). Это были отряды Курского и Льговского пограничных районов (начальники – войск: В.В. Штадон, К.О. Жданович).

В связи с успешным наступлением Курской группы войск Красной Армии на Харьковском направлении и прорывом украинских советских войск “нейтральной зоны” в районе Черниговской губернии, российско-украинская граница существенно изменилась. Так, после того как Директория утратила свою власть, часть уездов Черниговской губернии вернулись в состав Гомельской губернии. Также, в декабре 1918 года территория Белгородского уезда была включена в состав УССР, а затем в январе 1919 года была возвращена в состав России. Часть уездов и отделов Области войска Донского в январе 1919 года была передана из состава России в состав УССР. И таких изменений российско-украинской границы в течение 1919 года было множество.

С изменением границ менялась и организация войск по их охране. Так, согласно приказу Главного управления пограничных войск от 1 декабря

1918 года была создана Украинская пограничная бригада (начальник В. Ершов). Части этой бригады взяли под охрану российско-украинскую границу на западном и юго-западном направлении. Затем, 1 февраля 1919 года, приказом по пограничным войскам, 3-й пограничный округ был упразднен, и создана 3-я Украинская отдельная пограничная бригада (комбриг В. Ершов). Части этой бригады были размещены в 5 районах: Черниговскому, Рыльскому, Новооскольскому, Лозовскому, Харьковскому [1]. Командование и штаб бригады с 10 февраля 1919 года размещались в г. Конотопе. А спустя месяц, эта бригада была развернута в 3-ю пограничную дивизию (начальники: Бодров; В.А. Розанов).

Необходимо отметить, что на территории Украины в рассматриваемый период шли непрерывные боевые действия, и границы республики менялись фактически ежедневно. Поэтому такие понятия как пограничная и приграничные зоны в то время просто не применялись. Видимо, указанные пограничные части обеспечивали пограничный контроль на границах с Россией. Он позволял фильтровать огромные потоки гражданских лиц и выявлять среди них антисоветские, уголовные, спекулятивные элементы.

С января 1919 года на территорию УССР стали прибывать части продовольственной армии советской России (командармы: А.М. Морозов, Н.И. Алексеев-Куклевский): продовольственные полки, батальоны, экспедиционные отряды. Эти части обеспечивали вооруженную охрану заготовителям продовольствия, которые осуществляли продовольственную разверстку в сельской местности на территории УССР. Деятельность таких вооруженных отрядов вызывала наибольшее число претензий и жалоб со стороны местных органов советской власти.

Следует сказать, что сбор продразверстки заготовителями из России практически не согласовывался с украинскими продовольственными органами. Поэтому часто получалось, что продовольствие у крестьян изымалось многократно и незаконно. Попытки крестьян помешать этому жестко подавлялись силой оружия. Нужно отдать должное руководителю правительства УССР Х.Г. Раковскому, который добился в июне 1919 года удаления с территории Украины всех российских заготовительных отрядов, что несколько снизило напряженность в украинских деревнях.

Важно подчеркнуть, что все перечисленные выше войска специального назначения подчинялись исключительно Москве. Украинские государственные и местные власти руководить ими и вмешиваться в их оперативную деятельность не имели возможности. Но в то же время, фактическое наличие таких “иностранных войск” на территории УССР формально суверенитет и территориальную целостность республики не нарушало, так как Советскую Украину и Россию связывал военно-стратегический договор “Об образовании военного и хозяйственного Союза”. Договор предусматривал временное пребывание на Украине войск Советской России для оказания вооруженной помощи Украинской ССР в борьбе с ее внешними и внутренними врагами. В соответствии с ним после прекращения военных действий на территории УССР и стабилизации социально-политического положения все российские войска и различные учреждения подлежали выводу с территории Украины.

История украинских частей специального назначения начинает свой отсчет с 15 января 1919 года. Именно в этот день приказом Всеукраинской чрезвычайной комиссии (ВУЧК) был образован **Особый корпус войск при ВУЧК**. Командиром этого корпуса был назначен Федор Игнатьевич Николаенко, родной брат известного

украинского большевика Ивана Игнатьевича Николаенко (будущего наркома внутренних дел УССР). Заместителем командира корпуса был назначен Николай Федорович Латышев. Судьба Ф.И. Николаенко сложилась трагично. Он, находясь в служебной командировке в Киевском уезде, 8 апреля 1919 года, был захвачен и расстрелян бандитами. После его гибели корпусом командовал Н.Ф. Латышев.

Первым в январе 1919 года был сформирован штаб Особого корпуса войск при ВУЧК, который возглавляли: Ф.Н. Кутузов (с 16.01.1919 по 25.06.1919), П.М. Берзин (с 25.06.1919 по 08.1919). В аппарате штаба были созданы административный, оперативный, хозяйственный отделы.

Административный отдел штаба Особого корпуса войск при ВУЧК, которым руководили Марк Владимирович Клефнер и Горохов, занимался организацией частей корпуса, их укомплектованием и обучением личного состава. В аппарате административного отдела была учреждена должность инструктора-организатора, которую занимали Жуков, Н.И. Ефимов, Гансберг, Г.П. Кузнецов, Нарольский. В их задачи входили выезд в губернии для организации батальонов и рот, проведение проверок и инструктирование таких частей. Приказом по корпусу от 28 апреля 1919 года в этом же отделе была введена должность инструктора по grenадерскому делу, которую занял бывший офицер Н.А. Калач.

Оперативный отдел штаба Особого корпуса войск при ВУЧК, которым руководил Моисей Евлевич Гальперштейн (в дальнейшем его сменил бывший офицер царской армии Владимир Антонович Липко), ведал вопросами оперативного планирования и проведения боевых операций, осуществлением разведки и передвижением частей корпуса. На должность руководителя разведывательного отделения оперативного отдела (войсковая разведка), которая по своим функциям соответствовала должности заместителя начальника штаба корпуса, был назначен Гринберг. Адъютантом штаба корпуса был назначен Ткаченко (с 15.01.1919), которого спустя десять дней сменил П.М. Берзин.

Тогда же создан политический аппарат корпуса Особого корпуса войск при ВУЧК. Должность военкома Особого корпуса занимали: М.Ф. Драко-Дракон (с 02.1919 по 07.1919), И.В. Елпендинский (с 07.1919 по 26.07.1919) (жена И.В. Елпендинского Татьяна служила в корпусе учительницей) [2], Печуров (с 26.07.1919 по 08.1919), П. Латышев (с 08.1919). Военком корпуса, являясь одновременно и заведующим политическим отделом, отвечал за благонадежность командного состава, организацию политической и агитационной работы, обучение рядового состава грамоте, формирование политотделов и партийных ячеек в частях корпуса. В структуру политотдела корпуса вошли: секретариат, инспекторский подотдел, информационно-учетно-распределительный подотдел, агитационно-культурно-просветительский подотдел.

Секретариат отдела, который возглавляли Петр Латышев, Осип Каценеленбоген, Иван Сергеевич Валуев, ведал общим делопроизводством. Инспекторский подотдел, которым руководил И.В. Елпендинский, ведал общим надзором за деятельностью политорганов полков, батальонов и рот. В его штате учреждены должности инспектора (Осип Каценеленбоген; Авраам Экгауз; Михаил Евстигнеев) и организатора (Трофим Соколов; Лев Ровно), которые выезжали в части корпуса для проведения проверок. Информационно-учетно-распределительный подотдел, который возглавляли Михаил Сташевич, Петр Латышев, Иван Сергеевич Валуев, ведал учетом и распределением по частям политработников. Агитационно-культурно-просветительский подотдел, которым руководили Б. Нахутин; М. Сташевич, ведал вопросами политической агитации и пропаганды в частях, образованием и культурным развитием бойцов корпуса. Инструкторами подотдела были

А.С. Бревдо, Вирбель, Лев Ровно, Л.А. Карпиловский, М. Каценеленбоген, Кричман, Максименко.

С дня образования в Особом корпусе войск при ВУЧК была также организована служба снабжения, которую возглавил начальник снабжения корпуса Прокофий Григорьевич Сапожинский (с 15.01.1919 по 08.1919). Каптенармусом корпуса являлись Каряга (с 14.01.1919 по 24.01.1919), Лисица (с 24.01.1919 по 06.1919); начальником интендантского снабжения – С.Н. Добрин (с 04.1919 – Н. Игнатьев); начальником артиллерийского снабжения – П.Ф. Гринченко (с 19.02.1919 – Скаfenko). Все снабжение Особого корпуса войск при ВУЧК продовольствием, оружием, боеприпасами, обмунированием, конским снаряжением, бумагой, медикаментами и перевязочными средствами осуществляло управление снабжения Украинской Красной Армии через ВУЧК. Продовольственные пайки в корпусе соответствовали нормам пайков Красной Армии. Но с мая 1919 года, в связи сенным развитием бандитизма и повстанчества на территории Украины, снабженческие функции были переданы командованию войск Красной Армии в губерниях и уездах.

В аппарате Особого корпуса войск при ВУЧК также была образована комендатура во главе с комендантом Г. Фадеевым, которая обеспечивала административные функции в аппарате: учет командированных, учет и выдачу личного оружия, боеприпасов, выдачу пропусков и мандатов, вооруженную охрану зданий и помещений. Там же была сформирована комендантская вооруженная команда (нач. П. Шытров), которая несла караульную службу во всех зданиях и сооружениях аппарата корпуса.

Финансовую службу Особого корпуса войск при ВУЧК возглавил казначей корпуса Мазепа (с 18.01.1919). В феврале 1919 года была сформирована санитарная служба корпуса, которую возглавил корпусной врач Гельвиг. Формирование корпуса в основном было завершено уже к концу января 1919 года.

Аппарат корпуса вместе с отрядом кавалерии, пулеметным взводом составлял всего 168 человек, и до 24 марта 1919 года размещался в г. Харькове, а затем, на основании приказа ВУЧК от 21 марта 1919 года, переехал в г. Киев. В конце августа 1919 года аппарат корпуса эвакуировался в г. Сумы, где находился до расформирования корпуса. Последний приказ по корпусу был подписан 24 августа 1919 года. [2].

Если вкратце характеризовать боевые части, входящие в состав Особого корпуса войск при ВУЧК, следует отметить, что первоначально коллегия ВУЧК приняла решение создавать в Особом корпусе войск при ВУЧК полки, отдельные батальоны и отдельные роты. Задачи и полномочия этих вооруженных частей тогда не были определены. Первыми частями корпуса стали 2 роты (командиры: Я. Рыбалов, М.Я. Козак). Затем были сформированы 3 роты 1-го батальона (командиры: Александр Беляев, Нестор Горбенко, Иван Шинкаренко). Весной 1919 года в аппарате корпуса была создана еще одна караульная часть – Отдельная рота (командир В.Ф. Хуторянский), которая подчинялась напрямую командиру корпуса и использовалась им в оперативных целях.

Приказом ВУЧК от 15 января 1919 года было принято “Положение об Особом корпусе”. В нем сказано: “В состав корпуса входят вполне законченные боевые единицы, негромоздкие и подвижные. Такими единицами являются отдельные батальоны. Состав батальона (примерно) 750 человек без хозяйственных и нестроевых чинов. В батальон входят: 3 роты пехоты, одна пулеметная команда, один взвод артиллерии, одна команда связи” [2]. В этом же документе отмечено: “Весь командный состав корпуса назначается и утверждается за исключением

командиров батальонов и рот командованием особого корпуса войск” [2]. Из документа следует, что командный состав батальонов и рот назначался приказами местных ЧК.

В состав Особого корпуса входили: полки, батальоны, роты, отдельные кавалерийские и автоброневые отряды. Начнем обзор этих частей с полков.

В январе 1919 года в составе корпуса были сформирован первый полк – Особый пограничный, который возглавил завотделом прифронтовых ЧК ВУЧК А. Воронин. Приказом Особого корпуса от 22 февраля 1919 года создан второй полк – Особый кавалерийский, командиром которого назначен член коллегии ВУЧК Дмитрий Дмитриевич Коротчаев (в документах ВУЧК и украинской печати он ошибочно именуется как Карабаев, Корочаев) [3]. Приказом ВУЧК от 3 апреля 1919 года сформирован третий полк – 1-й Черниговский полк (командир: Сахновский). Приказом Особого корпуса ВУЧК от 26 апреля 1919 года в составе корпуса сформирован 4-й полк – Одесский отдельный стрелковый полк (командиры: Я. Рыбалов (с 26.04.1919 по 10.06.1919), Гнансберг (с 10.06.1919 по 18.06.1919), Бурлаченко (с 18.06.1919 по 16.08.1919), который обеспечивал внутреннюю оборону г. Одесса и его пригородов, охрану Одесской губернской ЧК. Приказом по ВУЧК от 8 июля 1919 года войска этого полка были переброшены из Одессы в Киев. В Одессе же оставлена отдельная рота. В мае–июле 1919 года войска этого полка участвовали в подавлении восстаний белогвардейцев и немецких колонистов на территории Одесской и Херсонской губерний. В августе 1919 года Одесский отдельный стрелковый полк был расформирован, а его личный состав призван в ряды Красной Армии.

Хотя штатная численность полка в Особом корпусе была установлена в 3700 человек, все полки корпуса имели существенный некомплект личного состава. Так, на 1 августа 1919 года фактическая численность Одесского полка составляла всего 500 человек. Фактически это был батальон, в сравнении со штатной численностью Красной Армии.

Батальоны корпуса были четко разделены на две группы.

К первой группе относились части прямого подчинения командованию корпуса. Эти части активно использовались для подавления антисоветских и погромных восстаний, для борьбы с небольшими по численности бандами. Борьбой с крупными бандитскими формированиями (типа отрядов атаманов Григорьева, Струка, Зеленого, Шепеля) вели исключительно регулярные части Красной Армии и карательные войска НКВД. Такие задачи батальоны корпуса решать объективно не могли, так как были плохо вооружены и подготовлены для ведения активных боевых действий. К частям прямого подчинения штабу корпуса относились: 1-й отдельный батальон (нач: Я. Рыбалов (с 01.1919 по 23.03.1919), И. Шинкаренко (с 23.02.1919 по 06.1919), 2-й отдельный батальон (начальник: М.Я. Козак (с 01.1919 по 12.03.1919). Приказом по корпусу от 10 июля 1919 года был создан автомобильно-броневой отряд на правах батальона (начальник: Лайковский).

Ко второй группе относились отдельные батальоны при губернских ЧК. В приказе №1-а особого корпуса от 15 января 1919 года сказано: “Всем губернским чрезвычайным комиссиям приступить к сформированию по отдельному батальону солдат, а уездным и участковым прифронтовым ЧК приступить к сформированию по отдельной роте корпуса войск ВУЧК” [3]. Такие части обслуживали губернские и уездные ЧК. Они обеспечивали вооруженную охрану зданий и помещений ЧК, несли караульную службу в местах содержания арестованных и осужденных, сопровождали доставку арестованных в Киев. Необходимо отметить, что в расстрелах

бойцы таких батальонов никакого участия не принимали, так как это запрещал им приказ ВУЧК от 16 апреля 1919 года.

Фактическим формированием таких батальонов на местах занимались губернские ЧК и военкоматы, а командиры и военкомы батальонов назначались приказами по губернским ЧК. Так, 19 февраля 1919 года в Виннице был сформирован Каменец-Подольский отдельный батальон (нач. А.Г. Тоболин); 21 марта 1919 года в Одессе создан Одесский отдельный батальон (Рыболов (с 21.03.1919 по 26.04.1919), И. Шинкаренко (с 26.04.1919 по 05.1919), Скрипник (с 05.1919 по 12.06.1919), Рыболов (с 12.06.1919 по 08.1919); в марте 1919 года также сформированы: в Бахмуте – Донецкий отдельный батальон (А.С. Хрупа (с 03.1919 по 13.04.1919), Л.Д. Шкура (с 13.04.1919 по 1.06.1919), М. Руденко (с 1.06.1919 по 07.1919), в Мелитополе – Таврический (Крымский) отдельный батальон (Демченко), в Харькове – Харьковский отдельный батальон (М.Я. Козак (с 03.1919 по 4.06.1919); в апреле 1919 года сформированы Киевский отдельный батальон (Андреев (с 24.04.1919 по 6.05.1919), Извозчиков (с 6.05.1919 по 07.1919)) и Екатеринославский отдельный батальон, Семенов (с 1.05.1919 по 2.06.1919), М.Я. Козак (с 4.06.1919 по 27.06.1919).

Впоследствии, после захвата территории Донецкой и Екатеринославской губерний деникинцами, в июле 1919 года Донецкий отдельный батальон, а в конце июня этого же года Екатеринославский отдельный батальон – были расформированы.

Следует отметить, что состоянием на май 1919 года формирование большинства частей Особого корпуса было завершено. Приказом по корпусу от 15 мая 1919 года № 143 определен окончательный состав его частей: 1-й пограничный строительный полк (место дислокации: Харьков); 1-й кавалерийский полк (место дислокации: Харьков); Одесский строительный полк (место дислокации: Одесса); Киевский сводный строительный батальон (место дислокации: Киев); 1-й Киевский запасной батальон (место дислокации: Киев); Черниговский сводный батальон (место дислокации: Чернигов); Полтавский сводный батальон (место дислокации: Полтава); Харьковский сводный батальон (место дислокации: Харьков); Екатеринославский сводный батальон (место дислокации: Екатеринослав); Волынский сводный батальон (место дислокации: Житомир); Каменец-Подольский сводный батальон (место дислокации: Винница); Донецкий сводный батальон (место дислокации: Бахмут); Николаевский сводный батальон (место дислокации: Николаев); Херсонский сводный батальон (место дислокации: Херсон) [4].

Отдельный батальон корпуса имел следующую структуру: 3 стрелковые роты; команда связи; команда артиллерии; пулеметная команда, конная команда” [5]. Его штатная численность составляла 600 человек, а фактически не превышала 300 человек. В то же время численность Николаевского отдельного батальона составляла 829 человек, Черниговского – 743; Харьковского – 901, Одесского – 777 человек [6]. Таким образом, некоторые отдельные батальоны по своей численности превышали численность полков корпуса.

Кроме указанных полков и батальонов, по состоянию на 15 мая 1919 года в состав Особого корпуса входило 87 отдельных рот, которые обслуживали уездные ЧК. Формирование этих подразделений началось еще в январе и закончилось в конце мая 1919 года. Так, 27 января 1919 года, была создана Луганская рота при уездной ЧК (нач. Шаповалов); 18 марта 1919 года – Валковская рота (начальник: Д.Т. Литвиновский); в апреле 1919 года – отдельные роты: Роменская, Городнянская, Нежинская, Козелецкая (руководители: К.Ф. Самохвалов; А. Остапенко; П. Ковалев, П.Д. Халимов); в мае 1919 года – отдельные роты: Зеньковская,

Прилукская, Черкасская, Суражская, Миргородская (руководители: Г. Усменко, Ковалев, Шнятый, Орехов, Марчуков). В состав отдельной роты входили 3 стрелковых взвода и отдельный пулеметный взвод. [7]. При штатной численности отдельной роты в 300 человек, ее фактическая численность составляла 240–280 бойцов и командиров [8]. В приказах по Особому корпусу есть упоминания и о формировании в его составе, в июле 1919 года, двух отдельных бригад, но процесс их формирования так и не был завершен.

При рассмотрении кадрового состава войск Особого корпуса, необходимо отметить, что в “Положении об Особом корпусе” сказано: “Принимаются в состав корпуса рабочие и беднейшие крестьяне по рекомендации партии, профсоюзов, фабрично-заводских комитетов и комитетов деревенской бедноты, а также по рекомендации 2-х членов партии” [9]. Другими словами, в части корпуса рекомендовалось зачислять только политически благонадежных лиц и, желательно, с боевым опытом. Только вот в распоряжении ВУЧК и местных Советов фактически не было таких лиц. Подавляющее число коммунистов с фронтовым опытом в январе-марте 1919 года было мобилизовано в Красную Армию, поэтому большая часть личного состава Особого корпуса фронтового опыта не имела. Именно по этой причине части корпуса несли значительные потери личного состава, что подтверждается докладом командования корпуса в СНК от 1 августа 1919 года, в котором отмечено, что потери составили более 25 % списочного состава [10]. Важно отметить, что ВЧК и командование войск ВЧК в организацию и деятельность Особого корпуса при ВУЧК не вмешивались, что подтверждается отсутствием документов переписки командования корпуса с ВЧК.

Особое место в истории УССР 1919 года занимают карательные войска, которые позднее стали именоваться “Внутреннем фронтом”. Созданные в мае 1919 года в связи с восстанием атамана Н. Григорьева, эти части подчинялись НКВД УССР. Общее руководство ими осуществлял нарком внутренних дел УССР К.Е. Ворошилов. Политическим инспектором “Внутреннего фронта” был назначен член коллегии НКВД УССР А.И. Червяков, которого, в августе 1919 года, сменил А. Глинский. В войсках “Внутреннего фронта” были созданы штаб (начальник Кисель), политический отдел (зав. К.Б. Вербицкий), учетно-распределительный отдел (зав. Д. Павлов).

К сожалению, в фондах Российского Государственного военного архива приказов по этим войскам за 1919 год не обнаружено. Выявлены лишь разрозненные приказы и иные документы по карательным войскам в фонде “Украинский фронт”. Из этих документов следует, что в мае 1919 года создана “группа войск по борьбе с бандами Григорьева” (командир П.В. Егоров). В ее состав включены: отряд особого назначения (командир Рожанов), 4-я Украинская дивизия (начдив П.В. Егоров), Луганский отряд (командир А.Я. Пархоменко). Затем, на базе этой группы, 12 мая 1919 года, была создана “Полтавская группа войск” (командующий П.В. Егоров, нач. штаба Миронов), состав которой вошли 4 карательных отряда: Залотоношский (командир Шафранский), Хорольский (командир А.С. Буффало), Решетилово-Кременчугский (командир Забалуев), Полтаво-Кременчугский (командир А.М. Беленкович). Численность войск этой группы составила 1150 штыков и 70 сабель [11]. В конце мая 1919 года в Полтавской группе был выделен Чугуевский боевой участок (начальники войск: А.М. Беленкович, Д.С. Ключников), в задачи которого вошло прикрытие г. Харькова от налетов банд атамана Григорьева. Таким образом, Полтавская группа войск – это первые карательные войска на Украине.

Уже по состоянию на 25 мая 1919 года, в состав “Внутреннего фронта” входили следующие части: карательная бригада особого назначения (комбриг

Рожанов), коммунистический интернациональный резервный полк, полк железнодорожной охраны, 1-й резервный полк, 2-й резервный полк, отдельный карательный батальон (комбат А.Я. Пархоменко), кавалерийский дивизион, отдельный кавалерийский дивизион, 4 конные сотни, отдельный кавалерийский эскадрон. Численность войск “Внутреннего фронта” в это время составляла 12893 штыка и 738 сабель [12].

Таким образом, за две недели (с 12.05.1919 по 25.05.1919) численность войск “Внутреннего фронта” увеличились в 11 раз.

Затем, в июне 1919 года, была создана группа войск “обороны Харькова” (командующий Б. Фриде). А в конце июня в документах Украинского фронта и НКВД УССР стали упоминаться карательные дивизии, бригады, полки. Командирами карательных дивизий стали Текнеджанц, Погосян, Ф.И. Финевский, Штрак. Карательными бригадами командовали Середа, Рожанов, В. Вольмар-Вольский, Вейнер. В Виннице размещался 1-й Подольский карательный полк (командир Фок), а в Харькове – полк особого назначения (командир Горелов). К сожалению, в энциклопедиях, справочниках и публикациях о периоде гражданской войны в Украине эти карательные войска не упоминаются. Их история – это сплошное “белое пятно”, а фамилии установленных командиров карательных частей 1919 года, за исключением А.М. Беленковича и А.С. Боуфalo, в документах Красной Армии, начиная с 1920 года, даже не упоминаются.

Весной 1919 года ЦК КП(б) Украины и местные партийные комитеты стали формировать из членов партии “Коммунистические отряды ОСНАЗ”, численность которых не превышала 100 бойцов. Основной задачей этих отрядов являлась вооруженная охрана зданий партийных и советских учреждений. ЦК КП(б) Украины 1 июня 1919 года общее руководство этими отрядами в республике поручило Р.Б. Рафаилу.

На основании вышеизложенного можно сделать следующие выводы.

Во-первых, украинские войска специального назначения действовали на основании законодательных норм 1919 года, защищая государство и трудовой народ. Оборвавшись в сентябре 1919 года, история войск специального назначения Украины, начала в 1920 году новую страницу “с чистого листа”, поэтому опыт 1919 года оказался бесполезным и многие допущенные ошибки повторились. Войска специального назначения Украины действовали обособленно и несогласованно, а без единого понимания оперативных задач и координации действий, что не удалось обеспечить этим войскам в 1919 году, добиться эффективности в деятельности любых войск невозможно.

Во-вторых, все войска специального назначения Украины 1919 года четко делились на охранные и карательные. К сожалению, относительно карательных войск за 1919 год обнаружено очень мало архивных документов и практически нет отчетных, поэтому оценить по такой скучной информационной базе масштаб карательных операций войск не представляется возможным.

В-третьих, история войск специального назначения Советской Украины 1919 года требует дальнейшего исследования и анализа архивных документов. Так как процесс рассекречивания архивных документов периода гражданской войны далек от завершения, и ежегодно в открытый архивный доступ поступают новые рассекреченные документы, открываются новые возможности для исследований.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ

1. Российский Государственный военный архив (РГВА). Ф. 103. Оп. 1. Д. 60. Л.д. 22–22об.
2. Российский Государственный военный архив (РГВА). Ф. 16012. Оп. 1. Д. 6. Л.д. 3.
3. Российский Государственный военный архив (РГВА). Ф. 16012. Оп. 1. Д. 1 Л.д. 2.
4. Российский Государственный военный архив (РГВА). Ф. 16012. Оп. 1. Д. 1 Л.д. 238–238 об.
5. Российский Государственный военный архив (РГВА). Ф. 16012. Оп. 1. Д. 1. – Л.д. 9–9 об.
6. Российский Государственный военный архив (РГВА). Ф. 16012. Оп. 1. Д. 8. Л.д. 10.
7. Российский Государственный военный архив (РГВА). Ф. 16012. Оп. 1. Д. 1. Л.д. 9.
8. Российский Государственный военный архив (РГВА). Ф. 16012. Оп. 1. Д. 8. Л.д. 1 об.
9. Российский Государственный военный архив (РГВА). Ф. 16012. Оп. 1. Д. 1. Л.д. 2об.
10. Российский Государственный военный архив (РГВА). Ф. 16012. Оп. 1. Д. 8. Л.д. 12.
11. Российский Государственный военный архив (РГВА). Ф. 25900. Оп. 3. Д. 1. Л.д. 14–14 об.
12. Российский Государственный военный архив (РГВА). Ф. 25900. Оп. 3 Д. 4 Л.д. 155–155 об.

Отримано 23.10.2017